

酒牌制度檢討

公眾諮詢

意向書

Song Advance Ltd.

集團及分店介紹

Neway Karaoke Box (Neway) 於 1993 年成立，憑著多年來的努力，至今於香港、九龍及新界的分店數目已達二十七間，員工更超過一千六百人。Neway 一直致力為社會提供健康、正派和優質的卡拉 OK 服務，堅持「以客為本」的服務態度，以建立公司的商譽和文化。一直以來，Neway 以「不斷改善、創新和學習」的宗旨在業界不斷再獻新猷，除了本身的卡拉 OK 服務外，Neway 不斷加入不同元素的服務，如 K-Buffet、K-Fun 會員獎勵計劃、多聲道，以迎合消費者的不同需要。Neway 更不斷優化裝潢與音響設備，打造五星級酒店式的服務質素及餐飲水準。Neway 與警方一直保持良好關係，積極參與警方舉辦的禁毒宣傳活動，亦與偶像歌手舉辦音樂會鼓勵青少年娛樂之餘不忘向學及參與慈善活動。此外，本集團自 2005 年起便相繼獲得商界展關懷、良心品牌、驕傲企業品牌等認可資格及獎項，亦鼓勵員工登記成為選民，多方面回饋社會，口碑及業績均是有目共睹。

本公司 Song Advance Ltd. 乃 Neway 集團的分店之一，由 2001 年起獲簽發酒牌並於旺角彌敦道 601 號創興廣場 11 - 12 樓營業，現時約有員工 53 名。本分店開業至今期間，店內秩序及紀錄良好，持牌人並沒有觸犯任何酒牌條例。此外，本店更與警方、管理處、大廈業主及其他商戶保持友好關係，未有因為售酒而發生問題，故不存在對附近環境及用戶造成負面影響的問題。

得悉食物及衛生局現正就簽發酒牌政策及相關事項進行公眾諮詢，我司認為現行酒牌法例、政策，以及食牌及會所牌之監管及規範行之有效，而食環署、民政事務署、警務處、屋宇署及消防處等政府部門合作無間，因此就局方的酒牌制度檢討諮詢的方案，我司認為實過於嚴厲。我司尤其認為「樓上酒吧」的定義含糊不清，或有寧枉毋縱之嫌。根據局方描述、及局方所舉辦的諮詢大會中解釋，「樓

「上酒吧」是泛指非位於地面而持有酒牌的處所，不單包括酒吧，還包括位於非地面的飲食、娛樂等場所，範圍之廣，恐讓人無所適從。

而就有關局方所發出的諮詢文件的「第七章 — 問題摘要」，我司有以下的意見：

(1) 樓上酒吧 (第二章)

(a) 對樓上酒吧及其他持有酒牌的處所，我司認為不需更嚴格管制發牌。

(b) 我司對於食衛局建議的方案意見如下：

- (i) 食衛局建議限制在多層大廈內領有酒牌處所的數目，例如不多於一半樓層或不超過樓面總面積的某個百分比，此方案對業界來說實在存有困難。一般而言，業界不會得知處所所在的大廈內其他持有酒牌的處所數目，更無從得知大廈樓面總面積。況且，樓面總面積未明言以建築面積或實用面積計算，更屬灰色地帶。而業界更不會得知其他租戶的租約年期，難以估計租用處所後領有酒牌處所的數目是否超越該幢大廈酒牌數目上限，以及難以預料何時超越該幢大廈酒牌數目上限。

- (ii) 商業樓宇處所租金一般比較高昂。若日後拒絕向兼作住宅用途的樓宇內的處所簽發酒牌和新會社酒牌，但處所位於樓宇最低三層而又另設有通往的通道則除外的話，此舉會令業界（尤其是小本經營的同行）被逼選擇最低三層作為處所，並推高最低三層的租金，令業界難以生存。況且，若處所秩序管理良好，持有酒牌的處所並不會對住戶構成負面影響。相反，處所能為商住樓宇增加人流，增加樓宇市值，從而改善附近環境，給予居民不同的娛樂選擇。

- (iii) 對於完全拒絕簽發新酒牌和新會社酒牌予位於某些高風險樓宇內的酒吧，包括毗鄰樓宇居民眾多或過往罪案或投訴紀錄較多的樓宇。我司理解社會對撲滅罪行的關注。然而，除非警方向公眾發佈相關消息，否則業界無法得知處所所在的樓宇是否罪惡溫床，或是否屬於投訴紀錄較多的樓宇。再者，減少罪案乃警方責任，警方不應以阻止發牌的方式減輕警方負擔。另外，香港地少人多，各區均有不少居民，倘若因居民眾多便完全拒絕簽發新酒牌和新會社酒牌，除了扼殺了業界的生存空間，亦否定了居民選擇娛樂的權利。
- (iv) 就食衛局建議的「折扣系數」的方法，我司亦認為不可行。現時食牌(屋宇署)對於處所人數上限已有規範，而會社酒牌亦已列明處所人數上限，我司認為此等人數上限指引應已充分反應政府的安全考慮，業界亦恪守該等指引，毋須另加限制。再者，「受酒精影響下的行為」十分主觀，無法量化成「折扣系數」或制定劃一標準，故我司認為此等建議實在多此一舉。
- (c) 我司認為在不採取(b)項所述的措施之外，發牌當局也須按個別及實際情況決定審批酒牌的準則，例如管理質素、酒牌紀錄，不應一概從嚴。
- (i) 就應否容許於同一幢樓宇內，如於補習社、教育中心等共用的情況下開設領有酒牌處所，我司認為於現有約 5800 個有效酒牌當中，大部分處所均開設於多用途的樓宇內，其中未免會鄰近補習社等教育場所。站於業界的角度而言，如遇此情況酒牌局便拒絕簽發酒牌，此舉實對我司等經營者不公平。試問如果我司先租用處所，而教育機構為後，這種情況是否仍要我司負起吊銷酒牌的後果？又若於租用處所後

但未獲酒牌期間，有教育機構進駐，導致酒牌申請失敗，這又是否扼殺業界生存權利？我司認為，既然樓宇被設為多用途，政府不應貿然設限，否定業界選擇權。況且大多數領有酒牌處所及教育機構的營業時間不同，故我司認為對各使用者影響不大。

- (ii) 對於有關樓宇是否位於人口密集的住宅大廈內及其影響為何，我司認為，何謂「人口密集」，眾說紛紜，於選址經營時及酒牌局執法時可能會存在差異，令業界無所適從。再者，香港地少人多，商業樓宇與住宅大廈距離相近乃必然的事實，如硬要說樓上酒吧影響附近環境和居民，那麼所有食肆、購物場所、戲院等消閒地方均會對附近居民造成同樣的影響。
- (iii) 如樓宇專作酒樓、酒吧或娛樂場所的用途，作為領有酒牌處所當然歡迎，另一方面亦提供更多選擇予顧客。但如果只限上述場所集中於同一幢樓宇內，競爭激烈之餘，租金必然會急升，業界定必難以生存。況且香港的商場均十分多元化，提供各類型商鋪及各種各樣的消閒娛樂設施予顧客選擇，如要將整幢樓宇只局限酒樓、酒吧或娛樂場所經營，未免不切實際。
- (iv) 至於樓宇佈局，我司認為，如為不同類別使用者提供獨立通道，當然較只提供共用通道為佳，因為這做法可避免客人或非住戶共用通道前往住戶樓層，加強秩序管理。但鑑於不同樓宇會有不同結構，當局在考慮獨立通道是否可行之餘，亦須考慮走火途徑，而非一刀切式拒向共用通道樓宇發放酒牌。
- (v) 至於有關樓宇領有酒牌處所的數目，我司認為容許更多領有酒牌處所

在同一樓宇營業對社會有利，既方便顧客選擇，又方便 貴局監管。而諮詢文件內提及以一半樓層的處所領有酒牌為由，容許更多處所領有酒牌，我司亦認為合理可行。

(vi) 有關樓宇或其範圍內（例如在有關樓宇的 50 米或 100 米範圍內）發生與酒精有關的罪案及公眾滋擾舉報數目，我司強烈認為此項不能作為審批酒牌申請的準則。我司絕不反對以處所內的罪案數字及其嚴重程度作為發牌考慮的依據，但如處所 50 米或 100 米範圍內亦歸入我司，此做法實極度不公及不合理。我司認為於公眾地方發生的罪案實難以由處所控制，因醉酒客人有可能為其他處所的客人，甚至為街外人。為免執法及責任混亂問題，故我司認為不可以此為簽發酒牌的考慮因素。

(II) 刊登申請公告 (第三章)

(a) 就酒牌申請人可以選擇在報章或酒牌局管理的指定網站內刊登申請公告，我司同意新增多一個申請途徑於指定網站內刊登申請公告，但應保留原有的刊登形式。

(b) 我司建議可選擇於報章或酒牌局管理的指定網站內刊登申請公告。

(III) 牌照有效期 (第四章)

(a) 我司同意酒牌有效期延長至兩年，以減低酒牌局及業界每次續牌的工作量。

(b) 我司同意推行周年檢討機制，以處理市民對持牌處所的投訴。

(c) 有關周年檢討機制的運作方面，我司認為應按持牌處所遭到投訴的性質及嚴重程度衡量，而非單純以投訴數目衡量。

(IV) 自然人及後備持牌人(第五章)

(a) 我司不同意只限向自然人發出酒牌，因此舉將令業界行政負擔過重，或陷入業務暫停的危機。根據持牌條件，持牌人須監管處所，這為人手調配及營運安排帶來極大的不便，再加上飲食及娛樂行業的流失率較高，因而難以選出合適的持牌人選。此外，持牌人可能是處所的僱員，若有人事變動並牽涉該僱員（例如休假、離職、死亡或惡意註銷牌照），經營者便須辦理牌照轉讓，但因有關手續需時，可能導致有關處所在沒有持牌人的情況下面臨暫時停業，或須停止賣酒而蒙受業務損失。

為了解決問題，我司建議 貴局容許法人團體作為酒牌持有人，以加強彈性及方便行政及營運工作。現在本港不同部門所發出的牌照，大部分均可由法人團體持有，例如會所牌照、食肆牌照、建築牌照等；我司不明白為何酒牌仍須由自然人持有。其實，本港有很多法例已列明如法人團體犯法，董事須負上責任，所以應不存在監管困難的問題。

我司亦留意到《卡拉OK場所條例》（第573章）對牌照申請人亦有一定要求。該條例容許法人團體或合夥人組成的公司作為申請人，但申請人須適宜經營卡拉OK場所。同時，該條例亦容許法人團體或合夥人組成的公司授權代表申領許可證或牌照；如發牌當局發出許可證或牌照，該許可證或牌照上須註明該人是代表所屬法人團體或合夥人組成的公司的。另外，該條例亦容許法人團體或合夥人組成的公司向發牌當局提出申請，以另一名人士替代前

述授權代表。我司認為 貴局可參考《卡拉OK場所條例》，研究是否放寬申領酒牌人士要求。

- (b) 如果未能以法人團體持有酒牌，我司亦贊成後備持牌人機制，以減低持牌人離職的風險及方便營運安排。其實現時已有類似機制，但現行機制欠缺彈性。根據《應課稅品（酒類）規例》（第109B章），如酒牌持有人患病或暫時不在場，酒牌局秘書可酌情決定授權任何人管理領有牌照處所，為期不超逾三個月，而在該段期間，須將該人當作為處所的持牌人。此外，持牌人如擬轉讓牌照或修改牌照內容，亦須由持牌人提出申請。在現時的制度下，持牌人不但須先取得批准，而且申請及審理需時，或會阻礙業務的運作。我司建議後備持牌人制度應盡量保留彈性，准許經營者及早指定多名「適當人選」，在牌照有效期內的任何時間，取代原持牌人的角色，縮短處理替補原持牌人所需時間，減少對業務造成的阻礙。
- (c) 為此，我司建議牌照於有效期內，容許每月一次申請提名後備持牌人，以迎合飲食及娛樂行業較高的流失率。
- (d) 我司認為應容許同一酒牌有多於一名後備持牌人，以方便日常營運工作。
- (e) 我司認為每一個人士應只可擔任一個處所的後備持牌人，因為後備持牌人與持牌人所需的要求一樣，同樣需要熟悉有關處所的營運及具有妥善監管售酒處所的能力，如果一名人士同時擔任不同處所的後備持牌人，承擔的責任可能過大，亦可能未能做到相關持牌人的要求，而同時擔任數個處所的後備持牌人亦有違其作為「後備」的原意。

(V) 牌照分類（第六類）

- (a) 實施法定牌照分類制度並未能切合香港的實際情況，香港是一個多元化的社會，一個處所難以只售賣數種種類的酒類飲品，而業界須同時申領多個牌照，將加重業界負擔，因此我司認為難以以酒類界定牌照類別。
- (b) 如認為有必要界定牌照類別，雖然難以以酒類界定牌照類別，但可以考慮以行業劃分牌照類別，例如：食肆酒牌、樓上酒吧酒牌、卡拉OK酒牌等。以方便有關部門對酒牌的分類監管及規管。

總括而言，現行的酒牌政策及制度已能充分監管酒牌的簽發程序及條件，若再收緊發牌及續牌條件，只會令業界更難生存，更多持牌處所結業，繼而令更多市民失業。單以本分店為例，53 名員工中的大部分均為家庭的經濟支柱，若他們失業的話，會有至少 53 個家庭受到影響，以本港每個家庭有 4 名成員計算，受影響人數達 212 人。若更多持牌處所相繼結業，後果堪虞。

本港現時通漲高企，各行業的成本及租金不斷上升，經營已極為困難，我司認為是次檢討收緊規管的方案，未能方便營商之餘，對香港的經濟及民生亦有著負面影響。而我司的員工、顧客、鄰近單位及管理處等合作伙伴均認同我司管理秩序良好，並認為是次檢討之條例過於嚴厲，故於附件簽名支持我司繼續以現行條件申領酒牌。有見及此，除修改牌照有效期及持牌人安排外，我司的分店負責人及酒牌持牌人均不支持是次的酒牌條例檢討，懇請食衛局能考慮我司上述意見，收回有關建議。

分店負責人

楊偉賢先生

酒牌持牌人

蕭偉林先生

各分店的同事：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，導致大量員工失業，影響各員工及其家人的生計，繼而引發更多社會問題。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位同事簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

姓名	聯絡電話	簽名	姓名	聯絡電話	簽名
黎永林	[REDACTED]	(MC)			
蕭偉邦	[REDACTED]	(Vic)			
黎國勤		(A)			
黎成基	[REDACTED]	(L)			
譚威誠	[REDACTED]	(H. Suen)			
黃雨民	[REDACTED]	(W)			
吳信怡	[REDACTED]	(W)			
黎翠怡	[REDACTED]	(C)			
黎少油		(C)			
梁家俊		(俊)			
黎家輝	[REDACTED]	(K)			
黎家寶	[REDACTED]	(K)			
黎家富	[REDACTED]	(K)			
劉嘉豪	[REDACTED]	(K)			
黎宇平	[REDACTED]	(P)			
曾冠鋐	[REDACTED]	(T)			
袁嘉仰		(R.)			
許家儀	[REDACTED]	(Yee)			
陳浩文	[REDACTED]	(Oliver)			
鄒兆恒	[REDACTED]	(Sam)			

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

各分店的同事：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，導致大量員工失業，影響各員工及其家人的生計，繼而引發更多社會問題。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位同事簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

姓名	聯絡電話	簽名	姓名	聯絡電話	簽名
楊麗波	[REDACTED]	楊			
黃明輝	[REDACTED]	黃			
招家俊	[REDACTED]	Kel			
陳凱	[REDACTED]	陳			
林永權	[REDACTED]	林			
翁仲鴻	[REDACTED]	翁			
黎偉權	[REDACTED]	黎			
黎偉權	[REDACTED]	偉			
黎家銘	[REDACTED]	黎			
鄧家華	[REDACTED]	鄧			
鄭曉華	[REDACTED]	鄭			
詹鴻敏	(61) 21 00 00	Oscar			
吳志強	[REDACTED]	吳			
翁建輝	(61) 21 00 00	TAK			
梁智林	(61) 21 00 00	梁			
劉錦坤	(61) 21 00 00	劉			
陳富勤	(61) 21 00 00	陳			
徐振明	(61) 21 00 00	徐			
劉俊傑	(61) 21 00 00	劉			
陳廣安	(61) 21 00 00	陳			

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

各分店的同事：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，導致大量員工失業，影響各員工及其家人的生計，繼而引發更多社會問題。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位同事簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

各尊貴的客人：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，剝奪及削弱消費者的選擇權利。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位客人簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

姓名	聯絡電話	簽名	姓名	聯絡電話	簽名
李明康 Dun		Lee	金坤 Kim Kun		Eric
李焯敏 Eric			廖成志 Lok Sing Chi		Ryan
陳焯輝 Chen			Mark Lee		
黃曉峯 River			Ho Chun Ho		River
LIN Ming yi			Ching Chan Lok		Ed
黎康		Ci yi	Sofia Lam		Sofia
Choi So Kam			Chan Wing Po		Zi
Yau A Yulc		W	Lai He		Li
Chabbie Sun		Wen	Way Ching Yin		W.C.
鄒小東		Z	Chankwai Yip		W.Y.
Emily Tse		Eri	Ramon Chan		Emily
Hung		陳仲文	Andy Choi		Andy
MAX		Max	Christie Chow		Christie
Bar		Bar	Flora Fan		Flora
陳嘉怡		Mary	Gillian Fai		Gillian
官美玲		Jean	Dongchi Kit		Karen
李錦華		Don	Kwok On Ic		Don
Carina		Carina	Kan Yee Tak		Carina

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

各尊貴的客人：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，剝奪及削弱消費者的選擇權利。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位客人簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

姓名	聯絡電話	簽名	姓名	聯絡電話	簽名
劉翠芳	[REDACTED]	Lau	陳子龍	[REDACTED]	[REDACTED]
林子聰	[REDACTED]	Lin	陳志輝	[REDACTED]	[REDACTED]
郭曉楓	[REDACTED]	Chow	原鍾海	[REDACTED]	[REDACTED]
鄧惠娟	[REDACTED]	Dawn	董浩軒	[REDACTED]	Poo
葛秀霞	[REDACTED]	Sue	潘進輝	[REDACTED]	Tyr
江楚侯	[REDACTED]	Kat.	翁善	[REDACTED]	[REDACTED]
黃焯鈞	[REDACTED]	David	楊曉暉	[REDACTED]	[REDACTED]
黃汗健	[REDACTED]	Lin	黎曉彤	[REDACTED]	[REDACTED]
韓林	[REDACTED]	Lin	林敬軒	[REDACTED]	[REDACTED]
WY	[REDACTED]	Lin	劉曉雲	[REDACTED]	[REDACTED]
方人	[REDACTED]	Lin	陳建東	[REDACTED]	[REDACTED]
Zh	[REDACTED]	Zh	陳俊豪	[REDACTED]	[REDACTED]
何嘉嘉	[REDACTED]	Ho	陳俊樂	[REDACTED]	[REDACTED]
黃保保	[REDACTED]	Hung	許秋香	[REDACTED]	[REDACTED]
李翠玉	[REDACTED]	Ci	蔡佩玲	[REDACTED]	[REDACTED]
方明國	[REDACTED]	Fung	Rin	[REDACTED]	[REDACTED]
Hay	[REDACTED]	Hay	莊堂	[REDACTED]	[REDACTED]

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

Yany Cheung Lin
[REDACTED]

各尊貴的客人：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，剝奪及削弱消費者的選擇權利。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位客人簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。

分店 : 新嘉坡 Neway Karaoke

各卡拉OK處所鄰近單位：

請簽名強烈反對政府無理打擊卡拉OK行業

食物及衛生局現正就立法更改簽發酒牌政策的事宜作出公眾諮詢，該局以罪案率高、環境滋擾及危害公眾安全為理由，建議嚴格管制發牌制度，包括限制每座大廈供應酒類的處所數目。如果政府落實有關政策，勢必引致大量領有酒牌、為客人提供酒類飲品的卡拉OK場所結業，導致大量員工失業，剝奪及削弱消費者選擇的權利，令處所附近的人流減少。況且現行簽發酒牌制度已十分嚴謹，故請各位簽名反對立法更改現行的簽發酒牌制度。

*閣下所提供的資料只作是次反對更改簽發酒牌政策的用途，絕對保密。